Поэтический сказ-легенда о чудесном исцелении и крещении отрока Кукши, ставшего впоследствии просветителем вятичей и принявший мученическую смерть за Веру Православную (публикуется в сокращении)

#### Пролог НА ЗЕМЛЕ ВЯТИЧЕЙ

# Гусляр-сказитель:

А и было время на Святой Руси, На Святой Руси, в земле вятичей: Не молился народ Сыну Божьему – Творцу Вышнему Триединому. Поклонялся народ богам множеству: Солнцу красному, грому-молнии, Лесу тёмному, травам шёлковым, Родникам со водицей целебною...

Мать Природа была храмом вятичей. Синий свод небес – его куполом, Не сиял на нём крест серебряный В золотых лучах Солнца красного. Ни святых икон в храме вятичей! Ни летающих в небе ангелов! Лишь под куполом, вместо росписи, Лик Луны сиял в звёздной россыпи.

Имена народ божествам давал – Светоносные, громогласные. В честь их праздники, зело шумные, У костров на полянах устраивал:

С питием медов, квасу хлебного Из плывущей по кругу братины... С хороводами развесёлыми Да с потехами молодецкими.

После игрищ с лихими плясками Молодёжь разбредалась по лесу Ворковать на пеньках берёзовых, Аки голуби сизокрылые, Под покровом недолгой ноченьки.

Нечисть всякая подколодная – Ведьмы, лешие да кикиморы, Что таились под каждым кустиком, Исчезали на зорьке утренней. В густых зарослях бору тёмного.

За Окою, над лесом Думчинским, Разгоралась заря румяная. Разливаясь по небу синему, Как улыбка Ярилы-солнышка. Гасли в небе, тускнея, звёздочки, Месяц ясный спускался в сосенки. Шли на берег высокий вятичи, Караулить восход Ярилушки, Славить хором богов языческих.

### Часть первая СОЛНЦУ КРАСНОМУ - СЛАВА!

Взойди, солнышко, взойди Красное! Покажи свой лик, Свет-Ярилушко! Выше лесу взойди, бору тёмного! Воссияй высоко в поднебестушках! Ты согрей-обогрей, Свет-Ярилушко Лес, поляны да злачно полюшко. Дай родимой земельке силушки, Рожать ягод да хлеба вволюшку!

Всходит, всходит Ярила огненный! Кажет лик свой в верхушках сосенок! Новый день зажёг светом радости, Для трудов благих, дел не начатых.

Просыпайся зверь в мягком логове! Встрепенись в гнезде птица певчая! Ты лети, пчела, в луга росные, В луга росные – медоносные! Заиграй, пастух, во жалеечку, Гнать скотинушку пришло времечко, На заречный луг, к сочной травушке. А мы станем в круг, споём славушку.

Солнышку – слава! Солнышку – слава! Красному солнышку – слава!!!...

Вот в такой-то день в лето давнее, После праздника, в утро раннее, Гнал скотинушку – стадо дойное, На заречный луг в травы сочные, Молодой пастух, сын амчанина, По прозванию Кукша Думчинский. Отрок был убог с самых малых лет Говорить не мог, лишь мычал в ответ.

В длинном, рубище, с подпоясочкой, Да в истоптанных лаптях лыковых. Шёл вдоль бережка Зуши-реченьки, Во рожок играл звонки песенки, И, мыча, за ним шли бурёнушки Без щелчков кнута, громких окриков – Повинуясь лишь рожка пению, По пастушьему повелению.

### Часть вторая СУДЬБОНОСНАЯ ВСТРЕЧА

Во долине-луговине Расстилался туман синий. Туман синий расстилался, Луг росою умывался. Как из этого тумана По густой траве росистой Плыл навстречу Кукше странный Крест в сиянии лучистом. И бурёнушки в испуге Вдруг застыли без движенья. И внезапно по округе Прекратилось птичье пенье.

Пастушок глаза зажмурил, А когда открыл – о, боги! – Старца древнего фигура Появилась на дороге. Был он в белом одеянье, С длинным посохом в деснице. И лучистое сияние Пробивалось сквозь ресницы.

- Здравствуй, сын мой! Кукша молча Поклонился старцу в пояс. - Как зовут тебя, отроче? Распрямись! Подай свой голос!

В быстрых жестах Кукша начал, Обратив свой взгляд к коровам, Объяснять: он слышит, зрячий, Но не может молвить слово.

И старик вдруг, посох вскинув, Произнёс утробно, глухо: - Изыди, Отца во имя, Сына и Святаго Духа, Дух Нечистый, что вселился Во младенца при рожденье! Он, поскольку не крестился, Обречён был на мученье. Сгинь, Нечистый, в Преисподней! Там теперь твоя обитель. Вятич, ты уже свободен, Твой недуг убрал Спаситель!. Подойди ко мне, не бойся. Наклоняйся над криницей: Я крещаю тебя в Бозе, Этой чистою водицей!

Сняв с груди свой крест с распятьем, Пастуху дал со словами:

– Мы с тобой, отныне, братья.

И Христос Спаситель с нами!

Назови же имя, вятич,
Пусть порадуются уши.

И пастух, крест в сумку пряча, Произнёс негромко: – Кукша. Удивился. Не поверил. Повторил смелей и громче – Голос был, по крайней мере, На отцов похожий очень.

«Кукша! Кукша!» – с замираньем Лугом эхо прокатилось. Выше грани пониманья Этим светлым утром ранним Чудо с вятичем случилось.

Старичок, двумя перстами Осенив себя и Кукшу, На глазах его растаял. Но слова «Спаситель с нами», Множась хора голосами, Наполняли светом душу...

Всё казалось сном, но явным Крестик был и голос зычный. Он позволит Кукше равным Быть среди людей обычных.

Так он думал. В жизни только Будет всё сложней намного: Осужденье, кривотолки, Гнев Перуна и Сварога.

В грубых шутках скоморохи Крест с распятьем развенчают... Трудный путь к своей Голгофе, Нынче Кукша начинает.

### Часть третья МОЛВЫ СЛОВО ГОРЬКОЕ

Весть о том, что пастух Кукша Думчинский Исцелился, нежданно-негаданно, Пролетит по селениям вятичей, «Аки мысь $^1$  по извилистым веточкам".

Но в великой родительской радости И поверивших в чудо сородичах Растечётся молвы слово горькое, Словно ложечка дёгтя древесного: Во бочоночке мёду, цветочного...

В чуде виделось что-то грозящее Устоявшейся вере язычников: Почему-то, не боги привычные, А какой-то «Спаситель неведомый» Одарил безголосого отрока, Речью внятной. Но малопонятные Мысли бродят теперь в голове его, Порождая вопросы колючие, На которые взрослые вятичи Дать не могут ответа правдивого.

И картины событий, по времени, В глубь столетий, ушедших и будущих, Станет видеть сын вятиче племени, В неприметном пастушеском рубище. Отвечать на вопрос «Почему?» Будет легче ему самому...

## Вместо эпилога МОЛИТВА СВЯТОМУ ВЕЛИКОМУЧЕНИКУ КУКШЕ

Святой Великомучениче Кукша, Христов небесный воин православный, Ты – Свет Любви, что льётся в наши души! С тобой Творца Всевышнего мы славим! К тебе возносим мы свои молитвы О благодати на земле родимой, Что в судьбоносных и жестоких битвах Осталась «купиной неопалимой». И да святится имя твоё, Кукша, Во все века, в грядущих поколеньях! Нетленный свет твоих деяний лучших Пусть будет благодатным омовеньем. Святой Великомучениче Кукша, Христов небесный воин православный, Ты – Свет Любви, что льётся в наши души! С тобой Творца Всевышнего мы славим. Аллилуйя! Аллилуйя! Аллилуйя! Слава тебе, Боже! Аллилуйя! Аллилуйя! Аллилуйя! Слава тебе, Боже! Аллилуйя! Аллилуйя! Аллилуйя! Слава тебе, Боже!